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BUNDESENTSCHEID AGRAROLYMPIADE 2017 
 

 

Station 1: 

EXKURSIONSBETRIEB + FACHLICH - LÖSUNG 
 

Punkteanzahl: max. 20 Punkte  

Zeit: max. 20 Minuten 

Team 

 

Punkte 

JurorIn 1 

 

JurorIn 2 

 

Löst die unten stehenden Aufgaben! 
 
 

1. Fragen zum Exkursionsbetrieb „Hasslacher“     10 Punkte 

 
a. In welchen fünf Ländern bzw. Bundesländern befinden sich Standorte des 

Unternehmens? Nenne 4 Standorte. Je 0,25 Punkte pro richtiger Antwort, 

max. 1 Punkt 

 Kärnten 

 Steiermark 

 Slowenien 

 Deutschland 

 Russland 

 

b. Welche 5 Holzarten verarbeitet das Unternehmen? Nenne 4 Holzarten. Je 

0,25 Punkte pro richtiger Antwort, max. 1 Punkt 

 Fichte 

 Tanne 

 Kiefer 

 Lärche 

 Birke 

 

c. Das Unternehmen ist sehr darauf bedacht, die Energie, die es verbraucht, 

selbst auf verschiedene Arten zu gewinnen. Unter anderem mit einer KWK-

Anlage. Was bedeutet die Abkürzung KWK-Anlage und was erzeugt das 

Unternehmen aus Biomasse mit einer solchen Anlage? Je 0,5 Punkte für 

die Abkürzung und 0,25 Punkte pro erzeugter Energie, max. 1 Punkt 

Kraft- Wärme – Kopplung.  
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Bei Hasslacher wird aus Biomasse  Wärme und Strom erzeugt. 
 

d. Was ist die Delaminierungsprobe? Vervollständige den Lückentext mit den 

richtigen Wörtern! Je 0,25 Punkte pro richtiger Antwort, max. 2 Punkte 

Ein Probestück BSH (75mm lang) wird aus der Produktion entnommen und 
gewogen. 
Dann wird in einem Druckkessel mit Wasser für 30min – Vakuum und 
anschließend für 2 Stunden Druck erzeugt (5-6 bar) 
Nachdem sich der Prüfkörper mit Wasser vollgesogen hat, wird er in 15-16 
Stunden scharf heruntergetrocknet auf +-10% vom Ausgangsgewicht 
Nach dieser Prozedur darf die Delaminierung einer Einzelfuge max. 40% und 
über alle Leimfugen max. 4% ertragen, damit die Verklebung in Ordnung ist. 
 

e. Berechne mit folgenden Eckdaten, wie viel m³ BSH (Fichte) auf den LKW 

geladen werden kann. Max. 2 Punkte, wenn die komplette Rechnung 

korrekt ist.  

* Der LKW bei unserem Beispiel hat ein Eigengewicht von 16 Tonnen 
* 40 Tonnen Gesamtgewicht sind im Allgemeinen auf Österreichs Straßen 
erlaubt 
* 1m³ BSH (in Fichte) wiegt 450 kg 
 
40t – 16t = 24 Tonnen (Ladegewicht möglich)  
24.000 kg / 450kg = 53,3m³   ca. 53 m³ 
 

f. Bringe die Herstellungsschritte für „Brettschichtholz“ in die richtige 

Reihenfolge. Wenn eine Aufzählung falsch angeordnet ist, ist die ganze 

Antwort falsch. max. 1 Punkt.  

1) Hobeln der Bretter 

2) Keilzinken 

3) Beleimung /Pressung 

4) Hobeln des fertigen Produktes 

5) Verpacken 

 

g. Welche maximal produzierbare Länge ist in diesem Werk möglich? Max. 1 

Punkt 

27 Meter 
 

h. Mit welcher Holzfeuchte wird das Holz ins Werk geliefert bzw. verarbeitet? 

Je 0,5 Punkte pro richtiger Antwort, max. 1 Punkt 

Die Holzfeuchte muss im BSH in einem Bereich von 5% liegen. Dass sind bei 
der Firma Noritec (Hasslacher) 10% bis 15% 

 
Quelle: Firma Hasslacher Ing. Stephan Pirker (Produktionsplanung & Logistik) 
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2. Fachbereich Holzindustrie und Forstwirtschaft    10 Punkte 

 
a. Was versteht ein Zimmerer unter Abbinden? Kreuze die richtige Antwort 

an! max. 0,5 Punkte 

 

 Abbinden ist das maßgerechte Anreißen, Bearbeiten, Zusammenpassen und 
Kennzeichnen von Holzteilen. Dieses kann traditionell mit Zimmererwerkzeug- 
Handmaschinen erfolgen, oder mit CNC- gesteuerten Abbund-Anlagen.  

 

 Abbinden ist das mögliche Abreißen, Bearbeiten, Zusammenpassen und 
Kennzeichen von Metallteilen. Dieses kann traditionell mit Zimmererwerkzeug- 
Handmaschinen erfolgen, oder mit CNC- gesteuerten Abbund-Anlagen. 

 

 Abbinden ist das maßgerechte Abreißen, Bearbeiten, Zusammenpassen und 
Kennzeichnen von Holzteilen. Dieses kann traditionell mit Zimmererwerkzeug- 
Handmaschinen erfolgen, oder mit CNC- gesteuerten Abbund-Anlagen.  

 
Quelle: https://de.wikipedia.org/wiki/Abbund 
 

b. Ordne die zehn größten Unternehmen der Holzindustrie Österreichs nach 

Nettoumsatz in Mio. Euro (2015) zu. Je 0,25 Punkte pro richtiger Antwort, 

max. 2,5 Punkte 

1. Egger Holzwerkstoffe GmbH. 2.264,60 

2. Umdasch Group AG 1.215,07 

3. Doka Group 1.047,61 

4. Stora Enso Wood Products GmbH 685,00 

5. Pfeifer Holding GmbH 564,00 

6. Mayr-Melnhof Holz Holding AG 559,48 

7. Binder Beteiligungs AG 438,00 

8. Kaindl M. 433,00 

9. Hasslacher Holding GmbH 255,00 

10. Umdasch Shopfitting Group 168,35  

https://de.wikipedia.org/wiki/Abbund
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Quelle: http://www.advantageaustria.org/international/zentral/business-guide-
oesterreich/importieren-aus-oesterreich/branchen/holz-und-papier/Zahlen-und-
Fakten.de.html#content=p1 
 

c. Welches Produktionsvolumen verzeichnete die Österreichische 
Holzindustrie gemäß Konjunkturstatistik 2015 und wie groß war das 
Produktionsplus gegenüber dem Vorjahr? max.1 Punkt 

 
 

o Produktionsvolumen von insgesamt 7,49 Mrd. Euro und ein Produktionsplus 
von 4,8% 

o Produktionsvolumen von insgesamt 5,23 Mrd. Euro und ein Produktionsplus 
von 7,8% 

o Produktionsvolumen von insgesamt 8,64 Mrd. Euro und ein Produktionsplus 
von 3,2% 
 

Quelle: https://www.wko.at/branchen/industrie/holzindustrie/Branchenbericht-2015-2016.pdf 

 
d. Wie viele aktive Betriebe zählt die Holzindustrie Österreich 2015 und wie viele 

davon sind Sägewerke? max. 1 Punkt 
 

o 1.877 aktive Betriebe , davon 1.111 Sägewerke 
o 2.315 aktive Betriebe , davon 17.31 Sägewerke 
o 1.315 aktive Betriebe , davon 1.071 Sägewerke 

 
Quelle: http://www.advantageaustria.org/international/zentral/business-guide-
oesterreich/importieren-aus-oesterreich/branchen/holz-und-papier/Zahlen-und-
Fakten.de.html#content=p1 

 
e. Erkläre bzw. definiere folgende Begriffe: 

Je 0,25 Punkte pro richtige Antwort, max. 1.5 Punkte 
 
FMO = Festmeter, mit Rinde angeliefert, ohne Rinde gemessen und verrechnet 
RMM = Raummeter, mit Rinde angeliefert, mit Rinde gemessen und verrechnet 
Hiebsatz = eingeschlagene Holzmenge pro Jahr 
FFH = Abkürzung für Fauna-Flora-Habitat 
FSC: Forest Stewardship Council 

http://www.advantageaustria.org/international/zentral/business-guide-oesterreich/importieren-aus-oesterreich/branchen/holz-und-papier/Zahlen-und-Fakten.de.html#content=p1
http://www.advantageaustria.org/international/zentral/business-guide-oesterreich/importieren-aus-oesterreich/branchen/holz-und-papier/Zahlen-und-Fakten.de.html#content=p1
http://www.advantageaustria.org/international/zentral/business-guide-oesterreich/importieren-aus-oesterreich/branchen/holz-und-papier/Zahlen-und-Fakten.de.html#content=p1
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PEFC: Programme for the Endorsement of Forest Certification Schemes 
 
Quelle: http://franzjosefadrian.com/sonstiges/lexikon/ 
 

f. Ordne folgende Waldarten richtig zu: 
Je 0,5 Punkte pro richtige Antwort, max. 1,5 Punkte 

 
Hochwald: Ein Wald, bei dem die einzelnen Bäume nicht aus Stockausschlägen, 
sondern aus Samen hervorgegangen sind. Diese Bäume wachsen besser und 
werden höher als Stockausschlagbäume. Das Holz hat eine bessere Qualität und 
erzielt höhere Preise. 
Niederwald: Ein Wald, bei dem die Bäume aus Stockausschlägen hervorgehen. 
Mittelwald: Dieser Wald besteht aus einer Oberschicht, die alt werden darf, und 
einer Unterschicht, die alle 30 Jahre z. B. für Brennholz geerntet wird. Die Bäume der 
Oberschicht entstehen aus Stockausschlägen, die man nicht fällt, weil sie gut 
gewachsen sind. 
 
Quelle: http://franzjosefadrian.com/sonstiges/lexikon/ 

 
 

g. Ordne die Bestandteile des Walzenaggregates richtig zu! 
Je 0,25 Punkte pro richtige Antwort, max. 2 Punkte 

 
6. Tastrad zur Längenmessung 
1. Feststehendes, V-förmig geformtes Entastungsmessers 
3. Vorschubeinrichtung 
2. Stammumschließende geformte Entastungsmesser im  
Grundrahmen gelagert, als Greifarme ausgeführt. 
7. Durchmesserabtastung im unteren Entastungsmesser 
4. Bewegliche Entastungsmesser 
5. Schneidevorrichtung 
8. Aggregatrahmen 

 
 
 
Quelle: Harvester und Forwarder in der 
Holzernte, Seite 16, Herausgeber: FHP 
Kooperationsplattform Forst Holz Papier, 2. 
Ergänzte und neu überarbeitete Auflage 2010 

http://franzjosefadrian.com/sonstiges/lexikon/

